

**Волчан О.Ф.**

**СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В УКРАИНЕ.  
ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ.**

Экономические и социальные проблемы приобретают в сознании людей все более выраженную политическую направленность, трансформируясь в негативное отношение к органам власти и управления, политикам и партиям, социальным институтам. Лишь 6 % опрошенных сегодня считают, что нынешняя власть способна решить назревшие общественные проблемы. В сознании людей доминирует представление, что реальные рычаги управления страной находятся в руках криминальных элементов, дельцов теневой экономики. Именно этим элементам, по мнению 37 % опрошенных (максимальный ранг показателя) сегодня принадлежит реальная власть в Украине (по данным различных всеукраинских опросов данный показатель колеблется в пределах 30 %). Причем, власть им принадлежит в стране в значительно большей мере, чем тем, кто согласно Конституции призван осуществлять ее от имени народа и для народа.

Падение доверия органам власти в значительной мере связано с растущей коррупцией в управленческом аппарате.

Процесс массового отчуждения населения от власти и реформ, которые в сознании людей постепенно теряют свой социальный смысл, сопровождается усилением отчуждения от новой политической системы и демократических ценностей, активно навязываемых обществу. Средний гражданин так и не смог надлежащим образом оценить преимущества демократии. Массовое сознание готово к восприятию более жестких форм организации демократии, ликвидации демократических институтов, в частности, органов представительной власти. Только треть опрошенных решительно высказались против установления президентского правления, считая, что Украина сможет выйти из кризиса без диктатуры. Но столько же считают, что в нынешних сложных условиях необходимо согласиться на ограничение демократии, если этого требуют интересы государства. Наибольшая доля сторонников сильной авторитарной власти среди тех, для кого негативные социальные последствия реформ оказались наиболее ощутимы: пенсионеров, малоимущих, безработных; в профессиональных группах – среди рабочих промышленных предприятий и инженерно-технической интеллигенции, в возрастных – среди 30-50 летних.

Таким образом в сознании людей, на фоне относительной политической и социальной стабильности, в условиях отсутствия в стране активных форм социального протеста – широкомасштабных политических митингов, демонстраций, забастовок и т.п. латентно нарастает тяготение к «сильной руке», авторитарной власти, понимание того, что демократические свободы являются преждевременными в условиях экономического кризиса и социального хаоса.

Неспособность властных институтов разрешить существующие общественные проблемы, катастрофическое падение их авторитета в глазах простых людей объективно актуализирует в массовом сознании потребность в общенациональном лидере, способном консолидировать общество для преодоления социально-экономического кризиса и возрождения Украины. Однако, уровень доверия действующим политикам свидетельствует о том, что общественное мнение ни с одним из них не идентифицирует образ «спасителя нации».

Анализ прогнозов будущего.

Так, анализ прогностических представлений граждан о будущем общественном устройстве Украины свидетельствует о разрушении как старых, коммунистических политико-идеологических стереотипов, так и активно навязываемых обществу новых, либеральных ценностей.

Больше половины опрошенных видят Украину независимым демократическим государством со своим специфическим путем развития, в котором утвердятся консолидируемая социально-ориентированная рыночная экономика, приоритет общечеловеческих ценностей, восторжествуют идеалы гуманизма, устойчивой духовной ценностью станет религия и вера.

Общественное мнение становится все более реалистичным в выборе межгосударственных приоритетов. Если до недавнего времени надежды подавляющего большинства граждан были обращены на Запад, то сегодня уже 31% респондентов считают приоритетным взаимовыгодное сотрудничество с Россией и другими странами СНГ, 34 % выступают за союз с Россией.